

DEBRECZENI LAPOK

ELŐFIZETÉSI-ÁR

Egész évre	2	frt
Fél évre	1	"

Vidékre egész évre 10 krajczárral több.

Hirdetés árak díjszabás szerint. — Nyiltér sora 20 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SCHWARZ I. IMRE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debreczen, Miklós-utca sarkán 1904 szám.
Minden a lap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény ide intézendő.
A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.
Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőzsdéken.

Gazdaszövetkezés.

(Sz.) Sok helyütt nem volt termés, és bizony ezt megsínyli a gazda sok helyütt pedig oly kevés volt, hogy azt nem volt érdemes learatni, mert többre került volna a munka, mint a mennyit ért a buzakalász. Sok helyütt, ha kevés volt is, de mégis volt legalább annyi, hogy a felcsigázott gabonaárak mellett megfelelt egy sovány esztendőnek. De azért panasz, baj: volt mindenütt.

Ez év termése, ez év aratása általában véve (valljuk meg az igazat és ne a tőzsde játékaikat vegyük alapul) szomorú. Egy két hitbizomány most is eladott nagy nyereségre néhány száz wagon buzát, de tekintsük az egyszerű gazdaközönséget. Nézzük csak, mit hozott a kisbirtokosoknak s az egyszerű földbirtokosoknak ez az esztendő.

Buza, rozs: az kevés; csak az árai jók. Már most például termelt egy szegény földmivesnek 20 métermázsza buzája, míg a múlt évben termelt 30. Talán nem járt rosszul? Talán az ár magassága pótolja a mennyiség hiányát? Oh nem! Mert a múlt évben a 30 métermázsza buzából 10 métermázsát eladhatott és azért 6 forintjával hatvan frtot kapott. 20 métermázsát megtartott, meg kellett tartania magának s családjának kenyérre, földjének vetőmagra. Az idén nem adhat el semmit, mert a 20 métermázsza magának is kell; sőt legtöbbször kevés a szegény gazdának az idén termelt buzája és még venni kell hozzá.

A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRGZÁJA

Megnyult orrok.

Határozottan nem születtem burokban; sőt rózsabokorban sem jöttem a világra. Jókat irt valamikor egy regényt ezzel a ezimmel; „Egy ember, aki mindent tud;” — lehetséges hogy valamikor valaki rólam meg ezzel a ezimmel ír regényt; „Egy ember aki peches.” Igen is, az vagyok, mód nélkül. Ha vasutazni akarok, hát rendesen úgy belekeveredem a vasúti restauráció bérlőjével, holmi külügyi vitába, — hogy orrom előtt robognak el a vonatok és én mindegyikről lekésem.

Ha fürdőzési szándékaim vannak, bizonyára azt a kádat választom, amelyikből ép az imént expedált el valami öngyilkost a rendőrség.

Vendéglői asztaltársaságomat rendszerint akkor látom viszont, mikor a vendéglő étlapjára ludmáját nem jegyzett föl az éthordó pinceszér plajbásza. Pedig az asztaltársaságot csak azért szoktam megnézni, hogy ludmáját találjak az étlapon.

Mindezekből következtetve: a színigaz-

Már most kérjük, mit ér a magas gabonaár ha a szegény földmivesnek nincsen gabonája?

De hiszen a kisbirtokosoknak a jó áralakulásból egyáltalában nincsen hasznuk. Ezek rendszerint felesleges gabonájukat már akkor eladták, mikor a szemek még a kalászaikban voltak a mikor a buza ára még alig hagyta el a nyolcz forintot. Az ideai áralakulásból, ismételjük, csak a nagybirtokosoknak volt haszna, ezeknek, ha volt termésük a mennyiség kicsinységét kipótolta az ár nagysága.

Mondjuk meg tehát nyiltan, hogy ez az év nehéz esztendő a sok kis gazdára. De azért kevés évnek van annyi tanulsága, mint ennek az esztendőnek: felszínre dobott ismét olyan kérdéseket, melyek a felszínen voltak már máskor is, de nem oldódtak meg, s talán most mégis megfogják oldani.

A kis gazdák el vannak adósodva, alig-alig van gazda, ki földje ápolását, családját eltartását, kevés munka napszámját nem takarékpénztári kölcsönből fedezné. Így gondolkodott: majd jön a jó termés értékesítem buzámat, árpámat kukoricámat és fizetem a váltómat. De hát a termés nem ütött be, s ő nem fizetheti a váltóját, sőt a jövő év gazdálkodására új kölcsönt kell kérnie. Már most, ha a jövő év gazdálkodása nem sikerül, — kész a tönk, beütött a pusztulás, vagy, ha sikerül is a legközelebbi év, az egész adósság egyszerre ez év eredményéből nem törleszthető s ismét a következő évre hagy-

atik a ki nem fizetett rész; már most, ha nem sikerült ez az év: újra baja van a kis gazdának.

Ezen segíteni kell; nem nézhetjük tehetetlenül a kis gazdák tönkrejutását! De hát mit lehetne tenni?

Egyetlen mentesvárnak látjuk: a kis gazdákat vidékenként, járásonként szövetkezetekké tömöríteni és, hogy céljuknak megfelejenek, pénzzel is ellátni az államnak az ilyen szövetkezeteket. A kis gazda első szükséglete: a legolcsóbb hitel. Olyan hitelt kell adni a gazdának, mely alig-alig kerül kamatjába, melyért nem táblázattal jár be házát, földjét (a mi újra csak pénzbe kerülne,) s a mely kölcsönt úgy lehet törleszteni, ahogy a gazda bírja s a mely kölcsönt amortizálni lehessen, ha nem volt termés és a gazda nem bírja. Ha az állam e kérdés megoldására fordítaná figyelmét és azt pénzzel is elősegítené, bár pénze biztosítva lenne, sokat nyerne az állam más téren, és pedig az adók befolyásánál. Most a kis gazdák tönkre mennek százával s akkor nem fizethetik adójukat: ha meg tudnak élni, megfelelnek az állam iránti kötelezettségüknek is.

Ne szaporítsuk a földönfutók, a proletárok, a nyomorultak számát, ne engedjük a kis gazdák pusztulását; ne vonjuk el kis földjétől a földművest, mert hisz mi a honszeretet, ha nem az, hogy ragaszkodjunk a röghöz, mely nekünk kenyeret ad!? Tanuljunk az ideai esztendőből, ez évnek a kis gazdákra nézve megdöbbentő tanulságaiból s végre valahára

valamikor mégis csak le fogom fizetni az önelvő adósságomat.

Szabóm kereszteset vetett és megbotlott az ajtóközömbben.

Az osztálysorsjegyet mentett ki a cipésem előtt is. Sőt büszkeségemet is ez fokozta, mert mikor az utcán végigkényeskedtem, úgy véltem, hogy a sarki hordár kivételével, akinek egy szerencsétlen hureczkolódás kialakított díját még hozom, — mindenki engem figyel s magába ezt suttogja csendesen:

— Ah, ez az ur, boldog; ennek egy egész osztálysorsjegye van.

Mikor a huzás napja már rémségesen közeledett, kezdtem izgatott lenni. A kutyámat nem láttam el szájkosárral, ezért a rendőrkapitányság megstrófolta 5 forintig.

Az utca sarkán összeütdtem egy katonatiszttel, az párbajra kényszerített s kommát és pontot vágott az ábrázatomra mind e mellett a ügyészség is porbe fogott s a vizsgálóbíró ur már ki is hallgatott ez ügyben. De még más kalamitás is ért.

Menyasszonyomat, mikor a reggeli zöldségvásárlásból hazaért, elfelejtettem üdvözölni. Nagy harag és a parthi visszamenése volt a dolog vége. Időközben háziuram felmondta a lakást, mert szerinte, — nem türheti, hogy én

gatótól akkor kérek kedvezményes jegyet, mikor a társulatnál primadonna-válság van, esedékes váltómat akkor rendezem, mikor azt már megóvatolták s princezipálisomat akkor pumpolom meg, mikor kollegáim már minden pénzét elkölésönözték tőle. Csodálatos dolog! Még bizony kitelik tőlem, hogy csupa pechből meg is feleségesedem.

Ez az általános pechben utazásom a szülője ama gondolatomnak is, hogy osztálysorsjegyet vásárolok. Már az első lépésnél is szerencsétlenül jártam. A sorsjegyet a nagy trafikban vettem meg és nem a takarékpénztárnál. Ezért aztán takarékpénztár boszút esküdött ellenem és nem prolongálta a váltómat. De hát ez nem boszantott, mert a trafikban, honnat a sorsjegy birtokomba kerül, igen esinos, fitos orru kis lányok kínálgatják a szivarokat és mérogetik a sumpf tobakot.

A sorsjegy egész volt és hat egész pengőmbe került.

Mikor elsején Orbán-féle ábrázattal belépett hozzám a szabóm, örvendő areczsal ezt mutogattam neki.

— S hisz ön a csudákban? kérdezte tőlem a szellemes üzletember.

— Ép annyira, mint ön abban, hogy én

annyi vajadás, kísérletezés s mégis csak annyi nem törődömség után alkossuk meg a gazdáknak vidékek szerint a szövetkezeteket. E tekintetben járjon elül a kezdeményezés terén a kormány és a gazdasági egyesületek, melyek nem lehetnek tisztán arra hivatva, hogy csak a nagy gazdák érdekeit szolgálják. Ha az egész magyar gazdaközönség érdekeit az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a megyei gazdasági egyesületek kellőképp szolgálni nem akarják: nem teljesítik hivatásukat és hazafiatlanságot követnek el. De hogy erre képesek, azt hinni nem akarjuk, s így reméljük, hogy végre virrad már már a kisgazdákra is a jobb idők hajnala. Hiszen elég sokáig tartott a megpróbáltatás!

Szinész-párbaj.

(Az ál-orvosok.)

Előre is bocsátjuk, hogy nem itt történt a dolog, hanem itt beszéltek a vidám cimborák asztalánál, ahonnan sok ügyes dolog pattan ki az ujságíró tolla alá.

Történt az eset úgy, hogy a festett falak mögött csunyául összetűzött két színész, ami különben nem is valami ritkaság, különösen akkor, ha asszony is van a dologban.

— Megölöm — kiáltotta a komikus és elrohant a próbáról.

Künn az utcán megállt és várta, hogy utána jöjjenek, s ha lehet, megakadályozzák a véres tett elkövetésében. De mivel nem ment utána senki, még jobban feldühödött.

— Tehát nincs más hátra, minthogy megöljem — mormogta. Meglesz.

Ment a kávéházba s ott két ismerős uri embert megbízott ügyének képviselőjével.

— Mit szeretne jobban? — kérdezte az egyik.

— Hát azt, ha kényszerítenék a kibékülésre.

— Mit beszél? Kibékülésről szó sem lehet. Meg kell verekedniük.

— Ugy van — szolt a másik segéd. Tehát kard vagy pisztoly?

Olyan ridegen hangzott ez, hogy a komikus szinte összeborzadt.

— Talán nem ért a víváshoz? Hiszen ha jól emlékezem, a minap nagyon ügyesen forgatta a kardot a színpadon?

— Igen ám, de az kemény papirból volt! — nyöszörögte a komikus tragikus hangon.

a hónapos szobámban, mely az ő hálószobájuk fölött van, éjszakánként úgy dobogják, mint egy tattersál harmadfü csikó.

Kérleltem, hogy ne haragudjék, mert mindennek az oka az a körülmény, hogy drukkolok.

A közzivü háziur kérlelhetetlen maradt.

— Drukkoljon az ur, de ne dobogjon.

Szóval kitétte a szűrőmet. De pechem Odisszeájában ez még nem minden. Utóvégre az a baleset ért, hogy a huzás napján — elvesztettem az osztálysorsjegyemet.

Pedig a huzás második napján azt huzták ki a 60,000 koronás nyereséggel.

Most nem tudom, mit csinálnak, felkösssem-e magam, vagy a vízbe ugorjam, vagy a következő apróhírdetést tegyem közzé:

Elveszett

a 89147. számú osztálysorsjegy, mely a legutóbbi huzáson 60000 koronát nyert.

Becsületes megtaláló adja át alulírottaknak, ki ezért a becsületes megtalálónak 1 korona jutalmat — ígér.

— Tehát jobb lesz a pisztoly? Hosszas gondolkodás után beleegyezett a pisztolyba.

— De uram, a pisztoly még veszedelmesebb a kardnál is. Mert a kard legföllebb a testemet sértheti meg, s ebesont beforr. De a pisztoly . . .

— Az még ártatlanabb jószág.

— Köszönöm én az ilyen ártatlanságot. Hiszen a pisztoly golyója nemcsak engem sebesíthet meg, de kilyukaszthatja a kabátomat is.

Olyan szomorú képet vágott ehez a komikus, hogy a két segédje felkaczagott.

— Ezen nincs nevetni való — kesergett a szomorú párbajhős — mert nekem csak ez az egyetlen kabátom. Mi lesz belőlem, ha föl talállok épülni, s nem lesz kabátom?

De hiába kesergett a szegény komikus, a segédek a leghetározottabban kijelentették, hogy a becsületét csak fegyveres elégtétel adhatja vissza. El is mentek és kihívták a sérültet. Az könnyen vette a dolgot. Valószínűleg két kabátja volt.

— Mi kell a párbajhoz — gondolta magában a cigánylelkek gondatlanságával. Először két segéd, aztán higgadság . . .

Még aznap este összeült a négy segéd. Pisztolypárbajban állapodtak meg, az időt is meghatározták. Huszonöt lépés, háromszori golyóváltás.

El is készültek mindennel, csak az volt a bökkenő, hogy egyik bohémnek sem volt pénze, az igazgató pedig nem adott. Az orvosok azonban nem akartak hitelbe és különösen gyalog a távoli erdőbe menni.

— Majd szerzek én olyan orvost, aki eljön hitelbe is — szolt az egyik és ment a színházba.

— Hozok én is magamnak — szolt a másik, s az is ment a színházba.

Fél óra múlva már jött kiki a maga orvosával. Bemutatták őket a segédeknek, akik rendkívül örvendettek a szerencsének.

Másfél óra múlva szemben álltak egymással az ellenfelek.

Mikor az első pisztolytűzés eldőrdült, a komikus a melléhez kapott és lebukott.

— Megsérült! — kiáltották a segédek. Orvos urnak, gyorsan a sebesülthöz.

Egymásra bámult a két orvos, majd ijedten szaladtak a komikushoz, s nagyot bámészkodtak rá.

— Segítsenek hát rajtam — kiáltott rájuk az egyik segéd. Micsoda orvosok maguk?

Az egyik férfiú félenken szolt meg az erélyes hangra:

— Nem vagyunk mi orvosok — felelt az egyik szerényen. Én, könyörgöm, a színházi borbély vagyok, ő pedig (a másik orvosra mutatva) a ruhatáros . . .

Persze kiderült a turpisság. A két színész ugyanis a színházi borbélyt és ruhatárost adta ki orvosoknak. Különben az úgy mint más nap az ujság hirdette, lovagias uton befejezést nyert.

Eddig azonban még csak rendén volna minden, de a dolognak folytatása lesz az ügyészségnél is, s a párbaj miatt kérdőre vonják nemcsak a feleket, hanem — az ál orvosokat is.

Színház.

Heti műsor.

Vasárnap, nov. 28 án délután: Hamupipőke. Látványos tündérrege. Este, ujdonságul először: A regruta. Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta Rátkay Sándor, zenéjét szerzette Várady Aladár. A fővárosban nagy sikert aratott ujdonság.

Hétfőn, Gyimesi vadvirág, népszínmű. Kedden, Niobe. Hosszas betegség után első fellépte Komjáthy Závodszy Teréznek és vendég fellépte Békés Gyula győri színésznek.

Szerdán, Otthon, Sudermann színműve. Magda szerepében K. Závodszy Terézszel. Második fellépte Békés Gyulának.

Csütörtökön, Trilby. A harmadik fel-

vonásban az Au clair de la lune-t L. Komáromy Mariska énekli.

Pénteken, bérletszünetben, L. Komáromy Mariska felléptével A virágcsata Verő György operettje.

Szombaton, bérletszünetben L. Komáromy Mariska második fellépte Orpheus a pokolban operettje.

Vasárnap, délután leszállított helyárrakkal a két Kohn bohózat. Este: Angyal Bandi népszínmű.

Irodalom.

A hét története. A múlt h t az E. M. K. E. hete volt. Ez az első közművelődési egyesületünk e héten tartotta közgyűlését. Közgyűlésén a betöltötté a Beihlen gróf halálával megüresedett elnöki széket. Az E. M. K. E. új elnöke az ordélyi mágnásvilág egyik legkiválóbb alakja, B é l d y Akos gróf főispán lett. Az E. M. K. E. új elnökének arcképét megtaláljuk az Ország Világ legkedveltebb szépirodalmi heti lapunk utolsó számában, a mely rendes szokásához híven képekben mutatja be a hét eseményeit. Ott látjuk a most jubiláló miniszteri tanácsos Sch n e i d e r József képét, továbbá az e heti nagy filharmoniai hangverseny szereplőit. Egy hatalmas, két oldalas kép pedig megható jelenetet ábrázol a templomból ép kiviszik a koporsót, a mikor a lakodalmas menet be akar vonulni. A templom őrei ijedt arccal tartják vissza a vig menetet, hogy a temetés szomorú aktusa meg ne zavarja őket. A képek mellett kitűnő verseket, novellákat közöl az Ország Világ, a melyet karácsonyi ajándékkul melegen ajánlunk olvasóink figyelmébe. Mert az az ajándék dupla ajándék lesz, mert az Ország-Világ maga is pompás kiállítású irodalmi almanachot ad ajándékba olvasóinak. Ezt az almanachot, a melyben naptári rész is van, mindenki megkapja, a ki egy negyedévre előfizet az Ország-Világra. A lap egy negyedévre 2 forintba kerül. Az Ország Világ kiadóhivatala Hold-uteza 7. szám alatt van.

Nagy verseny fejlődik ki manapság a fővárosi napilapok közt: szellemi és anyagi erők érdekes versenye. A magyar olvasó közönség, melynek száma a két utolsó évtized alatt százszorta nagyobb lett, csak előnyeit élvezni a példátlan versenynek: olvas, itél és a legjobbat választja. Bátran fölveszi a versenyt az olyan lap, mint a Pesti Hirlap mely immár huszadik éve szolgálja a magyar középosztályt és a magyar nép érdekeit, diadalra segítve a szabadelvűség világhódító eszméit, utját egyengotve az igazi demokráta gondolkodásnak a nemzet mind szélesebb rétegeiben. Ezt tüzte ki feladatául husz év előtt s ehhez a programjához rendületlenül hű maradt olynehéz időkben is, mikor az ily magatartás áldozatokba és sok kockázatba került. Épen azt becsüli a liberalizmus e bátor előharcosában a művelt magyar olvasó közönség, mely a magyar sajtó terén páratlanul álló támogatásban részesíteti kedvenc lapját. A Pesti Hirlap oly irói gárdát egyesít maga körül, melyhez hasonlóval egy más lap sem dicsekedhetik. Elég legyen csak felemlíteni: Kenedi Géza (Quintus), ifj. Ábrányi Kornél Balogh Pál, Beksics Gusztáv, Murai Károly Tóth Béla, Kozma Andor (Koboz), Kóbor Tamás, Tömörkény István, Ágai Adolf (Porzó), Gerő Odön, Bede Jób, Vázsonyi Vilmos, Kálnay László, Krudy Gyula stb., stb., elsőrendű publicisták, tárcza és humoros karczolatírók neveit. Nincs tovább ma egyetlen oly lap sem, mely annyi kedvezményben részesítené olvasó közönségét. Minden előfizető teljesen díjtalanul kapja meg karácsonyi ajándékul a Pesti Hirlap nagy képes naptárát a legkitűnőbb szépirodalmi és közhasznú közleményekkel teli vaskos és díszes kiállítású kötetet, melynek az olvasó egész éven át veszi hasznát, s azonkívül minden előfizető minden hónapban ingyen kap egy-egy kis c i n o s k i á l l í t á s u jegyzéknaplót: a Párisi Divat című, hetenkint megjelenő, pompás képekkel illusztrált divatlapok pedig

kedvezményes áron (negyedévre 1 forint) rendelkezheti meg. Maga a Pesti Hírlap is, bár ma kétségtelenül a legbővebb tartalmu lap (naponként 20—24, vasárnapokon 32—40 oldal szöveggel jelenik meg) negyedévre csak 3 frt 50 kr, egy óra pedig 1 frt 20 kr, mely összeg a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, V. Váci-körút 78. szám) címzendő.

Ujdonságok.

— **Isteniszteletek.** November 28-án vasárnap az ev. ref. templomokban a következők fognak predikálni. A nagytemplomban Mitrovics Gyula lelkész, a kistemplomban: Csutoros Albert s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szilágyi Imre s. lelkész, az ispotály templomban: K. Tóth Kálmán lelkész. — Első adventi urvacsoza osztás. — A római katolikus templomban reggel 7 órakor misét tart Hamernyik Sándor, 8 órakor egy kegyesrendi pap, 9 órai misét Dr. Wolaffka Nándor, szentbeszédet Hamernyik Sándor, 12 órakor misét tart Molnár Kálmán, d. u. litániát Molnár Kálmán, ker. tanítást és rózsafüzér átadását Dr. Wolaffka Nándor tart. — Az ágost. ev. templomban d. e. 10 órakor Hajász Lajos hitoktató s. lelkész tart isteniszteleket.

— **Hajnali mise.** A szentanna utcai róm. kath. templomban e hó 28-tól kezdve már megkezdődnek a hajnali misék, a melyek befejeződnek december hó 23-ig fognak tartani. A rózsafüzér naponta reggel hat órakor magá dr. Wolaffka Nándor v. püspök fogja tartani.

— **Gyászrovat.** Városunk szeretett polgármesterét Simonffy Imre kir. tanácsost sulyos csapás érte. Az egész város által szeretett és nagyrabecsült kedves neje német-ujfalusi Tóth Julianna e hó 21-én meghalt. Temetése az egész város részvétele mellett 23-án délután ment végbe.

— **A Csokonai körből.** A Csokonai kör választmánya szerdán délután Széll Farkas kir. táblai tanácselnök elnöklése alatt ülést tartott. A választmányi ülésen a Tegledy K. László féle színmű pályázat kiírására vonatkozó feltételeket állapították meg, továbbá a debreczeni színészet száz éves jubileumának megünneplése ügyében alakított albizottság javaslatát tárgyalták. A választmány e javaslatot magáévé tette s egyúttal elfogadta dr. Körösi Kálmán ajánkozását az ünnepi prólog megírására; a színészet száz éves története megírására Geresi Kálmán tankerületi főigazgatót kéri fel, a kinek e városi közlevéltár egyik tisztviselője fog segédkezni a munka megírásánál. A kör az egész javaslatot külön levél kíséretében átküldi a városi tanácshoz, azzal a kéréssel, hogy az ügyet minél előbb tárgyalni sziveskedjék és a közös akció gyors megindítása végett határozatáról a választmányt értesítse. Egyúttal Hajdúvármegye alispánjához is kérvényt intéz, amennyiben a régi Fehérlő szálloda, amelyet emléktáblával készül a kör megjelölni, jelenleg Hajdúvármegye tulajdona.

— **Márczius 15.** A kollégiumi ifjúság szombaton tartott gyűlésén tárgyalta márczius 15. 50 éves jubileumának megünneplését. Erre nézve 5 tagú bizottságot küldött ki, amely az ünnepség pontjait állapítsa meg. De elhatározta az ifjúság Juhász Sándor indítványára, hogy feliratot intéz a képviselőházhoz, amelyben arra kéri a Ház minden egyes tagját, hogy felretéve mindenféle pártpolitikát, hasson oda, hogy márczius 15-ének ünnepe törvénybe ígrott, országos ünnep legyen, amiként a Szent István napja. Egyben pedig átiratokat intéz az összes magyarországi ifjúsági egyesületekhez, hogy hasonló feliratokat intézzenek a képviselőházhoz.

— **A vörheny és kanyaró pusztítása.** A gyermekek réme, a vörheny és kanyaró, mind nagyobb mértékben uralkodik városunkban s napról-napra szedi áldozatait. A hatóság a legsürgősebb intézkedéseket megtette a vész megszüntetésére nézve, de hasztalan,

mert a veszedelem egyre terjed s folyton több áldozatot követel.

— **Részvétiratok a polgármesterhez.** Simonffy Imre kir. tan. polgármesterünket szeretett neje elhalálzásával ért sulyos csapás alkalmából többen részvétávirattal, vagy levéllel igyekeztek enyhíteni mély fájdalmát. — Részvétáviratot küldtek: Draveczky Adorján itélő táblai tanácselnök (Szeged), Thaly Kálmán városunk első kerületének országgyűlési képviselője. Levélben fejezték ki részvétüket Szilágyi Dezső a képviselőház elnöke, báró Splényi Odön és neje Blaha Lujza, gróf Szapáry György, Karap Ferenc főrendiházi tag, Nagy Odön a budapesti ker. és váltórendészék elnöke.

— **Népszerű felolvasások.** Vasárnap tartotta meg az orvos gyógyszerész egyesület első népszerű felolvasását mikor is dr. Kenéz Gyula és dr. Brunner Lajos értekezéseit hallgatták meg a jelen voltak. Azok, kik ott voltak, bizonyára nem fogják elmulasztani az alkalmat, hogy a jövőben megne jelenjenek s terjesztani is fogják a felolvasások hasznát s czélszerűségét. Az egyesület második felolvasása jövő hó 12-én vasárnap lesz. Ekkor is két rendkívül érdekes felolvasása kerül elő. Az egyiket dr. Balkányi Ede ker. orvos tartja a balasatekéről az első segélyutásról, e másik előadó dr. Szentpály Béni ker. orvos, ki a járványokról, a ragályos betegségekről s az ezekkel szemben alkalmazandó óvintézkedésekről fog felolvasni. Mindkét felolvasás érdekesnek s tanulságosnak ígérkezik s már jó előre felhívjuk rá a közönség figyelmét.

— **Elhunyt dohánygyári igazgató.** Krampera János a debreczeni m. kir. dohánygyár nyugalmazott igazgatója 62 éves korában elhunyt. Temetésén a dohánygyár összes tisztviselői és munkásai résztvettek.

— **Párbaj tárgyalás.** Szathmáry Zoltán és Fittler Jenő hírlapírók 1897 július hó 14-én sulyos kimenetelű kardpárbajt vívtak. A királyi ügyészség a btk. 298 §-a alapján párbajdal vétsége miatt emelt vádat ellenük s a kir. törvényszék vád alá is helyezte mindkettőt s ez ügyben a végtárgyalást december 22-ére tűzte ki. — Be vannak idézve végtárgyalásra a párbajnál működött segéddek is: Schwarz J. Imre Mile Pál, Zolthay Lajos és Bereczky Lajos valamint az orvosok dr. Czákó Zsigmond és dr. Szöllössi Béla is.

— **Hangverseny a Margitfürdőben.** A cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara által f. évi november 28-án a Margit-fürdő disztermében tartandó Hangverseny Músora. 1. „Vigjáték nyitány“ Kellertől. 2. „Tenger fény“ walezzer Ziehrertől. 3. „Magyar variációk“ kürtör Rosenkraustól. 4. a) „Szerelem álom a bál után“ b) „Virágfolyam“ Blautól. — Nyitány „Raymond“ operából közkívánatra — Az „En dalaim“ walezzer Krausetól. — „Budapesti élet“ hangfestés Rosenzweigtól. — „Volontair“ Gyorspolka Zikofftól. — Kezdeté délután 4 órakor, vége este 6 órakor.

— **Katzer József** szücsmester (Budapest, Ó-utca 44.) József főherceg ő csász. és kir. fensége és Vaszary Kólos hercegprimás udvari szállítója, általános feltűnést kelt Párisból hozott legújabb szörme-divatáru-mo-delljeivel és a legkiválóbb szörmeárúk különlegességeivel. Katzer Józsefet, ki szoliditásával és megbízhatóságával a közönség teljes bizalmát vívta ki magának, — melegen ajánljuk t. olvasóinknak. Történt visszaélések miatt figyelmeztetjük a vásárló közönséget, hogy Katzer céze valamennyi áruján látható.

— **Dohány beváltási határidők.** A magy. kir. dohány jövedéki központi igazgatóság Szabolcsvármegye területére a dohány beváltási határidőket következőkben állapította meg: Nyiregyháza december 13-tól február 28-ig, Rakamazon január 3-tól

február 28-ig, Kis-Várdán január 3-tól február 9-ig, és Nyir-Bártóban január 3-tól február 28-ig.

— **Magától szól a harmonika.** Mindenféle hangszerbe: cimbalomba, citerába, sőt a zongorába is belevitte már a mechanikát a hírneves Sternberg Ármin és testvére csász. és kir. udvari hangszergyár; most pedig a karácsonyi piacot egy leleményes készülékkel ellátott harmonikával lepte meg, a melylyel mindenki még az is, kinek harmonika sohasem volt a kezében, művészileg játszhatja el kedvelt darbjait, korlátlan számban. Ez epochalis találmány bizonyára épp oly sensációt fog kelteni, mint a czégnél többi zenélő ujdonságai, mint forgó gépezetű és muzsikáló karácsonyfa talapat, a szebbnél szebb zenélő különleges szerkezetű varró és pipere készletek.

— **A n.-léta-derecskei vasut fejlesztése.** A debreczen-nagyléta-derecskei helyi érdekű vasut igazgatósága a napokban ülésezett. — A vicinális forgalma mindjobban emelkedik. A monostor pályai állomás már szüknek bizonyult s így az igazgatóság az állomás fölveteli épületének kibővítését s egyúttal az állomáson a már rég szükséges marha-rakodó építést határozta el. Örvendete s tudomásul vették a központi telekkönyvi értesítést arról, hogy a h. é. részvénytársaság tulajdonjogának kitüntetése mellett a debreczen-nagyléta-derecskei vasut telekjegyzőkönyvvel megnyitattott.

— **Felhívjuk t. olvasóink figyelmét** a 27 év óta fennálló, hírneves Várady Béla férfidivat és különlegességek üzletére, ki azon kéressel fordul a n. é. közönséghez, hogy miután nem utaztat, forduljanak megrendeléseikkel egyenesen a főüzletbe: Budapest, IV. Kishid-utca 9. Várady állandóan óriási rak-tárt tart a legmodernebb férfidivat ujdonságokból és meg vagyunk győződve, hogy minden vevő saját érdekében cselekszik, ha szük-ségeit Váradynál fedezi. Minden államban szabadalmazott gomblyuknélkül inge-i közkedveltségnek és nagy kelendőségnek örvendenek. Férfiszabósága pedig oly tető-ponton áll, hogy a legmagasabb igényeket is kielégíti. Mindezek daczára árai mérsékelték és versenyképesek. Részletes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Apróságok.

Miért.

Némely leány a társaságban
Lenéz a földre, s hallgatag,
Magányért tud csak lelkesülni...
Miért? Biz' azt ő tudja csak,

Némely leány pedig beszédes,
Sokat beszél, sokat kaczag,
Magányban meg egy szót se szólna...
Miért? Biz' azt ő tudja csak.

Egy férj naplójából.

Tiz böles többet kérdez, mint a meny-
nyit egy bolond felelhet mondá Krispindly ur,
midőn azt kérdezték tőle, hogy hű-e a fele-
sége.

A mit főztél, nem kell hogy meg is
egyed, mondá Róka ur, és felbontotta eljegy-
zését.

Az alma messze esik a fájától, szolt a
férj, ki békés anyóst és veszekedő feleséget
kapott.

Saját kárán sem okul az ember, gondolta
valaki, midőn másodsor megnősült.

Ma nekem, holnap megint nekem, sóhaj-
tott valaki, mikor a felesége kukli-prédikációt
tartott neki.

Ingtalanok forgalma.

- A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. -

1. Kis Bálint eladja a debreczeni 123. sz. tjkvben A+11402 és 11401. hrsz. alatt foglalt ujosztású szántóföldjeit Kecskés István és neje Tisza Eszternek 3700 frtért.
2. Nagy János, Zöld Istvánné, Dalmi József, Dalmi Zsuzsanna fanciesikái kaszállójukat megveszik Matkó János és neje Boros Juliánna 1565 frtért.
3. Tiszai Imre megveszi Papp Ferenc és neje Czeglédi Zsuzsanna onodói földjüket 2800 frtért.
4. Tömösvári György és neje Gyarmati Juliánna megveszik Nagy Lajos és neje Kovács Juliánna 6 hold 1050 □ öl területű onodói földjüket 2400 frtért.
5. Faragó István és neje Kovács Juliánna eladják 7 hold 880 □ öl területű onodói földjüket Szabó Péter és neje Finta Juliánának 3700 frtért.
6. A debreczeni 3316. sz. tjkv. 7843. hrsz. Szikszay Gábor és neje Kiss Juliánna tulajdonát tevő onodói földet megveszik Nagy János és neje Novák Eszter 600 frtért.
7. Huml Mihály és neje Mellár Gizella homokkerti szőlőjüket megveszik Horváth Mihály és neje Behringer Mária 2300 frtért.
8. Barna Sára Szilágyi Istvánné eladja 3420. sorszámu háznak öt illetve 1/4 részét Sós Gábor és neje Barna Erzsébetnek 1000 frtért.
9. Özv. Sinka Ferenczné Angyalos Terézia megveszi Hajdu Ignác 977 □ öl területű tóczós kerti szőlőjét 1400 frtért.
10. Ifj. Nyalka János, Nyalka Imre, Nyalka István és Nyalka Róza homokkerti szőlőjüket megveszi Nyalka Mária 336 frtért.

Kwizda Ferencz János

KWIZDA-féle Restitutionsfluid
cs. kir. szab. mosóvíz lovaknak

Egy palackkal 1 frt. 40 kr. o. ért

KWIZDA-féle Korneuburgi marha-táppor
étrendi táplálószer lovak, szarvas-marha és juhok számára.

Ára 1/2 doboznak 70 kr., 1/4 doboz 35 kr.

Kwizda-féle patakenőcs érdes és töredezett patákra, 1 doboz 4 400 gram ára 1 frt 25 kr.

Kwizda-féle pataragasz mesterséges paraszaru, 1 rud ára 80 kr.

Kwizda-féle kresolin kenőcs pata conserváló szer, 1 sze-lencze 4 fél kiló 1 frt 10 kr.

Kwizda-féle szab. szárszalagvédő gummiból

A szab. szárszalagvédők szürke, fekete, barna és fehér színben 4 nagyságban állítanak elő és pedig bal- és jobb lábhoz. A megerősítéshez méret a-a-nál

20-22 cm k.-nél megfelel 1 sz. nagys.
22-24 " " " 2 " "
24-27 " " " 3 " "
27-30 " " " 4 " "

A szab. szárszalagvédők ára **szürke** színben darabonként
1 sz. **2 frt 50 kr.**, 2. sz. **2 frt 70 kr.**, 3. sz. **2 frt 90 kr.**
4 sz. **3 frt 30 kr.**

A szab. szárszalagvédők fekete, barna és fehér színben darabonként minden nagyságban **20 krral** drágábbak, mint szürke színben.

Kwizda-féle nyeregszappan a nyereg szijszerszámok tisztítása és konzerválásához 1 szelencze ára 1 frt.

Kwizda-féle patkányirtó patkány- és egérgusztító szer, méregmentes, 1 rud 50 kr.

Naponkénti postai szétküldés a főraktár által:
Kerületi gyógyszerár Korneuburg, Bécs mellett.

Csász. és kir. osztrák-magyar és román királyi udv. szállító

Kerületi gyógyszerár Korneuburg, Bécs mellett.

Alapított 1853-ban.

Főszerkesztő: **Gajári Ödön** „MAGYAR UJSÁG” Felelős szerkesztő: **Kende Zsigmond**.
politikai napilap.
Megelőzi a Budapesten megjelenő összes napilapokat.

A ma története

az ujság. Friss és pontos krónikása a nap eseményeinek. Felhasználásával a modern technika hatalmas vívmányainak hirt hoz és hirt ad haladéktalanul mindarról, a mi fontos, érdekes és említésre méltó történik az egész világon. A villamos drót a gondolat gyorsaságával közli vele azt is, a mi a földgömb tulsó felén történik, avatott kezek élvezetes formába öntik a hirt és a rotációs gép percek alatt ezer meg ezer példányban ontja a friss ujságot. A hírszolgálat mai általános, hatalmas fejlettségénél is gyorsaság tekintetében az egész hazai sajtó élén áll a

„Magyar Ujság”

a mely a vidéken még ugyanazon a napon, a kora reggeli órákban értesíti a közönséget a legutóbbi huszonnégy óra eseményeiről. Teljes tizenkét órával előzi meg tehát a Budapestben reggel megjelenő összes napilapokat. A

„Magyar Ujság”

melynek főszerkesztője **Gajári Ödön**, felelős szerkesztője **Kende Zsigmond**, az egyetlen a vidéken már kora reggel megjelenő szabadelvű irányu nagy politikai napilap. Munkatársai a magyar publicistika, a magyar szépirodalom és az ujságírói kar legjobb erői; saját levelezői vannak az ország minden városában és a külföld valamennyi jelentékenyebb helyén, a kik haladék nélkül értesítenek minden érdekes eseményről. Elve a gyorsaság, pontosság és megbízhatóság. Mindent megír, a mi igaz, de semmit, a mi valótlan. Elejétől végig érdekes, de a hazug szenzációt nem hajhássza. A hangja komoly, tisztességes és mindig irodalmi színvonalon álló. Kiterjeszti figyelmét a társas élet minden ágazatára és az egyetlen magyar napilap, melynek naponta

külön állandó kerékpár rovata van.

Noha terjedelme a többi napilapokkal egyenlő, sőt némelyikét felül is mulja, a

„Magyar Ujság”

a legolesobb budapesti napilap; mert előfizetési ára egy évre csak 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, 1 hónapra 1 frt. Egyes szám ára vidéken is csak 4 kr.

A Magyar Ujság **Karácsonyi Ajándéka** egy irodalmi becsü

gyönyörűen kiállított 3 frtnyi bolti áru diszmnü
(Benedek Elek: Magyar Népköltés Gyöngyei)

lesz, a melyet díjtalanul megkap mindenki, a ki a Magyar Ujság-ra legalább egy negyedévre előfizet.

Mindezekben az óriási előnyökön felül, a melyekhez foghatóval egyetlen más ujság se szolgál olvasóinak, a

„Magyar Ujság”

még külön, rendkívüli kedvezményt is nyújt előfizetőinek, a mennyiben

a hazai és világirodalom száz kiváló művét

majdnem teljesen ingyen, a bolti ár egy negyed részéért bocsátja rendelkezésükre.

== Mutatványszám kívánatra ingyen. ==

Czim:

A Magyar Ujság kiadóhivatala

Budapest, Ferencziek-tere 3.

A Magyar Ujság egyes példányai minden ujságelárusítónál kaphatók.